

# 四川省医院协会工作简报

第 54 期

四川省医院协会

2023 年 5 月 31 日

## 四川省医院协会中医医院分会 第五次学术会议系列学术活动 ——临床循证医学科研培训会顺利举行

5 月 25 日，四川省医院协会中医医院分会第五次学术会议—临床循证医学科研培训会在成都金河宾馆采用线上线下相结合的方式成功举行。此次学术活动由四川省医院协会、成都中医药大学主办。

成都中医药大学党委常委、副校长冯全生出席会议，北京中医药大学循证医学中心主任刘建平、北京中医药大学东直门医院常务副院长商洪才、中国中医科学院首席研究员谢雁鸣、国家药监局海南真实世界数据研究与评价重点实验室副主任王雯分别作了精彩的报告。四川省医院协会中医医院分会各会员单位代表参加了此次培训，成都中医药大学医院管理处处长、四川省医院协会中医分会秘书长李炜弘主持会

议。



冯全生致辞提到，循证医学的核心思想是：任何医疗决策的确定都应给予客观的临床科学研究依据，任何临床的诊治决策，必须建立在当前最好的研究证据与临床专业知识和患者的价值相结合的基础上。在当前医疗环境下，作为临床医生，需要不断地更新自己的知识和技能，以更好地服务患者。大学致力于为各附属医院搭建人才和学术传承、学科和专科建设、医教协同和临床研究、健康产业和医疗管理平台，促进政、产、学、研、用融通互联，为建设“健康中国”贡献力量。希望通过本次培训会，大家了解循证医学的发展趋势和方法，了解全球先进的医学技术和研究成果，进一步掌握临床实践中的科学方法和技巧，提升自身的临床能力和科研水平。



刘建平教授作题为基于临床实践的科研选题的报告。他从循证医学的发展史、中医优势病种、中医药价值和真实世界的研究等方面展开了基于临床实践的科研选题分享。他还对关于真实世界研究中发表高水平论文展开了详细的介绍，并强调了真实世界的研究对中医药的疗效的评价重要性，并且在报告后关于队列研究与病例对照研究的区别、中医临床优势病种的科研选题等进行了交流互动。



商洪才研究员作题为循证理念方法与中西医循证研究的报告，从循证医学的诞生和发展、中医引入循证医学方法、中西医临床研究的设计、实施和报告对中西医临床循证医学评价研究方法展开分享。他阐述了中医药高质量发展是中医药未来的发展方向，在报告后对中医药的发展方向、临床试验的目的、中医药的国际化等进行了互动交流。



谢雁鸣研究员从 cmRCT 的科学价值、临床价值、适用条件、常用方法对基于 cmRCT 的中医药临床评价创新方法及适用性评价研究展开分享。以“注射用丹参多酚酸盐联合阿司匹林治疗 SAP 机理的生物分子网络研究”为案例进行详细讲解。并就关于国家重点研发计划项目“十种中成药大品种和经典名方上市后治疗重大疾病的循证评价及其效应机制的示范研究”项目的做法，进行了简要的讲解。在报告后对 cmRCT 样本量的范围和时间的设置、中医治疗疾病每个证型

的样本量的确定、中医药学术论文在国际杂志上发表杂志的选择等进行了激烈的探讨。



王雯研究员从真实世界数据的定义概念、真实世界数据的应用范围、建立高质量的数据体系、研究设计与分析对真实世界数据支持中医药临床疗效评价等方面展开了分享。在报告后对前瞻性研究的样本量、回顾性研究治疗效果和评价体系等进行了激烈的探讨。



科研学术能力是医院内涵建设的关键、医院核心竞争力的重要体现，更是医院可持续发展的关键路径。本次专题培训会旨在提升四川省医院协会中医医院分会会员单位分员单位的临床研究创新能力与临床循证诊疗水平，加快推动临床科学研究，促进医院高质量发展。此次临床循证医学科研培训会受到了临床科研工作者们的一致好评，并反馈希望有更多机会参加学校和的各类培训讲座。

**信息公开属性: 主动公开**

---

报送: 四川省卫生健康委员会社会组织管理办公室、四川省民政厅社会组织管理局、四川省医疗卫生服务指导中心  
发送: 各会员单位

---

